

网络思想政治教育对辅导员工作的指导和运用

马婕

天津城市建设管理职业技术学院

DOI:10.32629/er.v3i1.2347

[摘要] 近年来,移动互联网、智能终端的兴起,网络媒介成为生活的一部分。网络的普遍使用和微媒介的泛在化都已经成为社会的新标志,网络与生活的密不可分也昭示着微时代已然到来。网络技术以迅雷不及掩耳之势发展着,现如今网络信息广泛而深刻的影响着大学生的所思所行。但是网络空间可以虚拟,道德却不能缺失,在当今微时代的社会背景下,高校辅导员要充分做到以“微”传道授业解惑,把握教育新契机,培养当代五好青年。高校辅导员要合理运用网络教育方式,从增强网络教育的意识、提高运用网络科技的能力和完善高校网络思想政治相关体系这三个方面,加大网络思政教育的建设力度,从严致细的开展网络思想政治教育工作。

[关键词] 高校; 辅导员; 大学生; 网络思政教育的优势和不足

随着网络科技的快速成长,新媒体交流平台的踊跃出现,尤其是微博、微信、抖音等交流媒介的兴起和使用的日常化,人与人的沟通形式发生着巨大的变化,泛在化的网络和微媒介的普遍化,成为“数字”生活最新的标志,也说明微时代已“悄无声息”的到来。高校教育的受众对象,是已经成年,但思想仍有浮动,并不完全成熟的大学生,大学生活是大学生初步确立人生观、价值观、世界观的重要阶段;网络文化的入侵性和网络空间的虚拟性,导致大学生吸取的信息各式各样、鱼龙混杂,及其容易混淆大学生的视听;高校辅导员是大学生思政教育的领航人,应该结合时代背景、运用新的教育手段,引导大学生建立正确三观。

由于网络应用的广泛化,各种微媒体对文化的“营销”让人们的生活变得越来越丰富,例如微博、微信等交流平台为代表,进一步体现了“微时代”的到来,一方面体现了网络社会传播媒介技术的日益完善,另一方面也体现了“即时交流”“浅阅读”等网络时代特有的沟通渠道、学习渠道的优势。2018年5月22日,天津市高校开展关于“高校网络思想政治教育的理论与方法”的培训,深刻剖析了网络信息化背景下高校思政教育工作应该如何开展、网络舆情生态与舆论引导应该如何进行、辅导员新媒体课堂开展的意义、如何开展高校网络舆情工作、以及如何恰当管控网络时代的意识形态及安全问题。此次高校辅导员关于网络思政教育的培训也充分说明网络和教育已密不可分,充分展示了在网络技术生活化的大背景下,高校辅导员应该怎么有序的开展大学生思想政治教育。

网络交流平台的日益丰富为高校辅导员提供了新的育人方法,高校思想政治教育是一项复杂的工作,高校辅导员在抓住网络所提供的新契机的同时,也注意选择适合的网络交流平台和技术手段来完善育人工作,把育人工作细节化、深入化。与此同时,我们也要辩证的看待问题,事物是两面性的,有优势必然也会带来问题,下面我将从优势和不足两个方面,对高校网络思想政治教育现状进行分析。

1 网络带来的新兴教育方式

1.1 拉近师生间的心理距离

随着网络的泛在化,网络通讯替代了旧时的书信、电话、短信,时时微信、微语音、微视频让沟通缩小距离,打破了时间的限制。这一沟通特点极大的提高了高校师生的沟通效率。传统的沟通方式主要是面对面沟通,使得沟通受到时间和空间的限制,传统沟通方式与网络沟通方式相比,进一步突显网络沟通的便捷性和实效性,也在某种程度上也避免了学生的紧张情绪,让学生敢于交流。也正是因为网络手段融入了教学方式,有效的弥补了传统思政教育工作的缺点,为师生有效沟通搭建了平台,打破了时间和空间的限制,实现即时通信,极大地压缩了时空距离感。通过网络平台,

合理利用微媒介,辅导员可以实现时时在线,学生遇到问题可以更直接、更便捷、更迅速的与辅导员取得联系,以便辅导员及早发现问题、掌握问题,从而更好更快的解决问题。同时,利用网络平台高校辅导员可以及时掌握学生的信息、了解学生的情绪等等,更易于走进学生的内心,了解学生的真实想法,更加易于多角度掌握学生的思想动态,亦师亦友,营造良好的教育氛围。

1.2 更好地把握学生思想动向

教育不是一味的灌输,尤其对大学生来说,在了解学生的基础上进行鼓励和更正,让学生成适当的“输出”,才是把握学生优势和不足的根本之道。随着QQ、微博、微信、抖音等新的沟通工具充分融入生活,成为人与人日常沟通必不可少的工具,高校思政教育融入网络新技术也是教育发展的必然之势。大学生具有思维敏捷、易于接受新鲜事物的特点,他们更愿意了解和接受新兴事物,所以新兴的网络交流平台成为大学生沟通和发表态度等重要交流途径。鉴于大学生的这种特点,高校辅导员可以改变以往比较呆板的教育形式,利用信息化手段对学生进行教育,比如制作小视频,运用潮流网络用语,提高学生的兴趣,从方式方法上让学生获得更多认同感和熟悉感,使得思想教育取得更好的效果。高校辅导员在平时的教学工作中可以充分利用网络和微媒介,捕捉学生思想上的“风吹草动”,准确把握学生思想发展的动向。

1.3 网络媒介与教育结合有助于辅导员取得良好的教育成果

网络思想政治教育,是通过网络手段和新媒介开展德育和素质教育。网络与生活紧密相关,加强学生在虚拟空间中的道德素养也成为高校思政教育必不可缺的课程。在网上开展学生工作时,可以第一时间发现学生的问题,从而进行思政教育,由于发布信息的持久性,学生可以选择一个自身状态较好的时段吸收相关教育信息。利用网络平台也使师生的交流方式变得多样化与潮流化,比如使用轻松有趣的网络语言,拉近与学生距离的同时,也可以增强学生对辅导员观点的认同与接受,正确的思想意识才可以在大学生的心中生根发芽,起到良好的教育作用,从而使辅导员的思政教育工作事半功倍。

网络是个双刃剑,带来美好的同时,也给我们带来了许多“猝不及防”。

网络信息多元化、获得信息渠道丰富,良莠不齐的信息纷纷涌现大学生视野中,网络教育发展需要过程,相关制度更需要逐步完善。当下各高校网络思政教育从实际情况看,大多还处在适应阶段,各大高校通过采用网络交流平台以及校内交互平台的更新来达到教育方式的更新,但由于发展时间短,机制不够成熟,难免存在着诸多不成熟之处。

2 高校网络思政教育的发展中的“不足”

2.1 进一步增强辅导员利用网络进行思想政治教育的意识

由于以往传统的教育方式取得了不错的成果,现如今大多数高校辅导员在开展教育工作时仍然在使用传统教育方式,但是时代背景已悄悄改变,教育环境也发生了变化,信息爆炸和选择信息源增多导致学生接触到的信息真假相伴、良莠不齐,大学生思维又十分活跃,导致盲从和冲动的情况屡屡发生。如果高校辅导员没能及时的重视网络思政教育的开展,仍然局限于传统思政教育工作,那么将会错失最佳的教育时机,导致思想政治教育成果欠佳。

高校辅导员应该深入了解网络资讯,结合辅导员具体工作,产生新的工作思路。比如辅导员可以利用时下流行的抖音APP,拍一些集趣味与教育于一身的短视频,用风趣、幽默、大众的方式传播正确思想,做到教育方式时髦、有趣,潜移默化的教育学生。再比如辅导员可以经营微信公众号,及时抓住时代新思想,写一些应用教育性强的文章,开阔大学生视野,开展大学生思想政治教育。

高校辅导员也应该及时关注和引导学生正确看待热搜新闻,现如今大学生有事没事都会上微博看看热搜,吃一下别人的“瓜”,如果这个“瓜”是好的,对学生有好的影响,固然是好事,但是如果这个“瓜”已经放“坏了”,学生判断力也有限,就会对他们造成消极的影响;高校辅导员可以开展公众微博账号,把一些热议话题融入正确的思想认识展示给学生,让学生首先看到的是正确的思想认识,先入为主,达到教育效果。

2.2 提高辅导员网络技术运用能力

网络技术纷繁复杂,又有十分强的专业性,绝对不是经过简单了解就能熟练灵活运用的。由于高校辅导员对运用网络教学不够重视,导致不能积极主动学习新技术,那么在实际工作中就不能熟练运用网络开展教育工作。思想政治教育本身也属于一种沟通教育,所以网络交流时,沟通经验起着不可小觑的作用。由于以往对网络教育的经验总结不到位,辅导员网络技术能力也不强,导致教育效果不尽如人意。

2.3 进一步完善网络思政教育机制

高校网络思政教育领导机制需进一步完善。现阶段高校辅导员利用网络进行思想政治教育还不能有计划、有步骤、常态化开展,多数还停留在“单打独斗”的情况,制度的有机整合,完整的网络教育体系,成为网络思政教育发展的重要环节。同时也需要一个完整的网络宣传系统,如果无法形成紧密完善的机制,网络思政教育的效果难免差强人意。除此之外,高校辅导员网络思想政治教育需要更全面、更具体、更有效的激励措施,要及时总结相关宝贵经验,进一步提高运用网络开展思想教育的意识。

网络时代给教育带来了丰富的方式和手段,作为辅导员应该抓住时机,对学生进行思想政治教育,网络是虚拟的,但道德不能悬置。高校教育的本质是育人,道德素质教育是高校辅导员育人工作永恒的核心。高校辅导员应积极利用网络带来的资源优势、扬长避短,改进大学生道德教育方式方法,真正做到结合时代,跟上潮流,利用最新的科技手段、网络文化氛围进行德育。

作为高校一线教育工作者,我们有责任培养高素质的大学生,更有义务充分利用网络力量培养出有道德的大学生。通过新媒体平台融入日常的教育,培养和建立当代大学生完整的网络道德体系、高尚的网络文明素质、健康的网络心理素质、自觉的网络安全意识、良好的网络伦理意识,并且更要积极利用网络开展理想信念教育、爱国主义教育、人文素养教育、诚信敬业教育,培养三观正、有作为的当代大学生。

总而言之,高校辅导员网络思想政治教育工作任重而道远,随着网络平台、微媒介成为我们生活的主要娱乐和沟通工具,加强网络思政教育建设也成为高校教育发展的必经之路,在今后的工作中,通过国家、各部门以及高校辅导员的共同努力,高校网络思想政治教育系统会进一步完善,在日后的工作中,也会更好的利用网络进行教育,取得更好的成绩,高等院校内涵式发展的目标将会早日实现,进而为国家培养更多栋梁之材。

【参考文献】

- [1]李印福.对高校辅导员网络思想政治工作的思考[J].大学教育,2016,(12):77-78.
- [2]陈艳梅.基于职业能力标准的高校辅导员培训模式研究[J].教育与职业,2016,(23):72-74.
- [3]李晓晗.新形势下高校辅导员思想政治教育工作有效性研究应用[J].艺术科技,2016,29(06):376.
- [4]孙鹤嘉.谈高校网络思想政治教育面临的新问题及解决对策[J].辽宁师专学报(社会科学版),2013,(01):43-44+72.

作者简介:

马婕(1991--),女,汉族,河南省新乡人,天津城市建设管理职业技术学院建筑工程系教师、辅导员,硕士研究生,助教,研究方向:高校德育教育。

该论文系天津高等职业技术教育研究会立项重点课题:立德树人在“微时代”背景下高职院校网络道德教育工作研究。课题号:XVIII336。